

# 王毅同俄罗斯外长通电话： 中俄绝不能让中亚生乱生战

中新社北京1月11日电 中国国务委员兼外长王毅10日同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。

王毅说，刚刚过去的2021年是中俄关系奋发笃行、亮点纷呈的一年。习近平主席同普京总统保持密切交往，为两国关系发展布局定调，为重大国际议程定向领航，共同开启了中俄新时代全面战略协作伙伴关系的新征程。新的一年，中方将坚定不移深化中俄“背靠

背”战略协作，维护双方正当权益，维护世界和平稳定。

王毅说，普京总统访华并出席北京冬奥会开幕式不仅是两国元首近两年来首次线下会晤，也是今年开年国际关系中的重大事件。中方愿同俄方加强对表，共同确保两国元首“冬奥之约”和“新春之会”圆满成功，取得丰硕成果。

拉夫罗夫完全赞同中方看法，表示将同中方密切沟通，共

同做好筹备工作，相信普京总统访华和北京冬奥会一定会圆满成功。

双方重点就哈萨克斯坦局势交换意见。拉夫罗夫介绍了集体安全条约组织特别峰会对哈局势作出的评估，表示越来越多的信息清楚表明，哈当前乱局是外部势力精心策划的暴动，这也是托卡耶夫总统本人和哈方的看法。集安组织应哈方请求派出维和部队采取行动，目前哈局势得到

明显改善。

王毅强调，习近平主席已专门向托卡耶夫总统致口信，公开表示中方坚决反对外部势力蓄意在哈制造动荡、策动“颜色革命”。中方认同托卡耶夫总统对哈暴恐事件的性质判断，支持集安组织在尊重哈萨克斯坦主权前提下，协助哈方打击暴恐势力，为哈恢复稳定发挥积极作用。

王毅表示，中俄作为联合国安理会常任理事国和中亚国家

的友好邻邦，绝不能让中亚生乱生战。双方应当持续深化协调配合，反对外部势力干涉中亚国家内政，防范“颜色革命”和“三股势力”作乱；发挥各自优势，帮助中亚国家抗击疫情、发展经济，努力消除滋生动荡的社会土壤；支持上海合作组织同集安组织加强协调配合，共同有效应对地区安全面临的挑战。(完)

## 美俄日内瓦会谈在即 议题众多但前景渺茫？

中新网1月10日电 综合外媒报道，美国和俄罗斯计划在1月10日于瑞士日内瓦进行双边会晤，双方将讨论乌克兰局势、导弹部署以及安保等多项议题。不过，从会前表态来看，双方似乎对会晤结果都没有抱太大期望。

**双边会晤谈什么？**

**涉及乌克兰局势、导弹部署、俄美安保**

美国有线电视新闻网(CNN)的报道也指出，双方此次会谈的目的，就是为了在乌克兰方面避免战争。

同时，美国政

府一名高级官员透露，美国愿意与俄罗斯讨论在欧洲部署导弹系统的潜在协议，对此，美国国务卿布林肯也表示，“会谈期间可能奠定与俄罗斯恢复中导条约的基础。”

此外，俄罗斯外交部在2021年12月17日公开了《俄美安全保障条约》和《俄罗斯与北约(NATO)成员国安全保障措施协议》两份草案，俄副外长里亚布科夫在当地时间2022年1月9日表示，“总的来说，关于摆在桌面上的两份文件草案，我们将准备从字面上详细讨论它们”。

**双方期望值不高  
会谈前景渺茫？**

尽管此次会晤的议题又大又多，但双方在会前的一系列表态，让此次会晤的前景看起来十分渺茫。

里亚布科夫9日表示，俄罗斯很有可能在日内瓦面临美国和北约不愿意真正理解莫斯科立场的情况。但他表示，“在西方与会者不断对我们施压和威胁的情况下，我们不会做出任何让步”，他补充说，让步意味着违背俄方自己的安全利益。

此外，针对《俄美安全保障条约》和《俄罗斯与北约(NATO)成员国安全保

障措施协议》两份草案的讨论，里亚布科夫表示，“老实说，从我们最近几天听到的信号来看，我真的怀疑我们的美国同事是否准备好进行这样的对话。”

另一方面，美方的表态也透露着同样

的预期。

布林肯近日表示，他预计此次与俄罗斯的会谈不会有任何突破，他重申，尽管美国准备倾听俄方的担忧，但除非俄罗斯缓和与乌克兰边境的紧张局势，否则很难取得任何进展。



资料图：俄罗斯总统普京和美国总统拜登。